

La Voz de Menorca

LA VOZ DE MENORCA

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XVII. -- Número 5 705

Suscripción En la Isla, al mes. Ptas. 2'00
Resto de España » 3'00
Extranjero, al año » 50'00

MAHÓN, MIÉRCOLES 10 MAYO 1922

Redacción y Administración :
CALLE NUEVA. — Teléfono 160

Las operaciones del 28 de Abril

Un nuevo relato

El corresponsal de *El Sol* en Marruecos, señor Got, ha enviado a este querido colega el relato que sigue:

«Cuando llegué a Budir, toda la atención estaba reconcentrada en el valle del río Telatza, en donde los escuadrones que manda el teniente coronel Ponte sostenían duro combate con los contingentes que habían acudido de la cabila de Sumata.

Como recordáis, la misión del grupo ligero de Caballería era guardar el flanco derecho de las columnas, seriamente amenazado por esta turbulenta cabila, que, sin declararse enteramente hostil, había dado muestras de que aprovecharía nuestro menor descuido para dar un golpe de mano. El haber mandado todo su ganado a lo más alto de la sierra y la concentración hecha en el aduar de Buharsil había descubierto falsas intenciones.

A las seis y media, los escuadrones concentrados en la margen izquierda y cerca de Rox Bajo emprendían la marcha. En vanguardia los del Grupo de Regulares, que mandaba el comandante González Anchorena con el capitán Tacasa en la extrema vanguardia, una sección desplegada y otras tres en línea de columna; a continuación, los dos de ametralladoras de Victoria y el Príncipe, mandados por Sánchez de Aguila y Capate, y a retaguardia, el grupo de comandante Jiménez Goicoechea, con sus dos escuadrones, mandados por Marchesi y Orduña.

Si pudiera por telégrafo mandar el croquis que remito por correo, vería se en el claramente la disposición del terreno y la maniobra que se adoptó para llevar a cabo la misión que se estaba encomendada a Ponte.

El valle no es ancho, mide unos sesientos metros, y su desembocadura se apoya, digámoslo así, en el monte Dhar el Berda, por la derecha, y en las faldas del Rox Bajo, por la izquierda.

Ahora comprendería por qué en mi primera crónica opinaba que debía haberse ocupado Char el Serda, máxime teniendo en cuenta que no ofrecía grandes dificultades, pues, según tengo entendido, la Policía de la columna Marzo, al mando del capitán Escámez, llegó hasta su misma cumbre en el movimiento que hizo para proteger el avance y las fortificaciones de la posición número 4.

El río Telatza forma, en esa parte del valle comprendida entre ambos apoyos, una serie de esas cubiertas de arbolado; la última extendida en la dirección del mismo, en toda su anchura, de manera que constituye un foso natural y barrido por las faldas de Dhar el Berda.

El contacto con el enemigo lo estableció el escuadrón de Lacasa en cuanto desembocó de Mehasea. Era el momento en que yo marchaba a incorporarme a los Regulares de Ceuta, y pude ver a simple vista los primeros disparos, que partían de las faldas de Rox, con sus nubecitas azules, deladoras de los remingtons.

La sección mandada por el teniente Irlsarri, que galopaba haciendo fuego, echó pie a tierra, se desplegó en guerrilla, apoyada por las que mandan los tenientes Irlarte y Mesaud, mientras que la del teniente Paz, en una galopada, se metió en la caja del río, foso natural que hemos mencionado anteriormente.

Este escuadrón iba a ser el eje del movimiento, contentando en estas lo-

mas los mayores contingentes enemigos, y, como era de esperar, sosteniendo duro combate en el transcurso de la acción.

La disposición adoptada por el comandante Anchorena era ocupar con sus escuadrones los dos apoyos del valle, y creyendo que el punto menos débil fuese el de Lacasa, ordenó que una sección suya se parapetase en la caja del río. Pero verificado el movimiento, la intensidad del fuego enemigo le hizo ver lo contrario por el número de bajas que el escuadrón de Lacasa sufría, al mismo tiempo que el de Marchesi avanzaba hacia el río en apoyo de la sección del teniente Paz.

El enemigo, que, como siempre, comprendió nuestra decisión de no avanzar más, comenzó a filtrarse por las huertas, por las ondulaciones del Telatza y por las barrancadas que bajan de Dhar el Berda, y al poco rato los cien fusiles nuestros eran insuficientes para contener tal avalancha.

Se pidieron refuerzos, y en una galopada llegó a la línea de fuego el escuadrón de Orduña; pero la situación era demasiado difícil para que se resolviera con el apoyo de 50 carabinas.

Escasaban las municiones, el enemigo se echaba materialmente encima, las bajas de personal y de ganado aumentaban por momentos, y se dio a Orduña la orden de cargar.

Todo fué rápido como el pensamiento. En un momento estaban por el campo de cebada, por donde se arrastraban los tiradores enemigos; nuestros bravos jinetes, y los caballos de crines largas barrían las huertas y las márgenes del Telatza.

Docientos metros delante de los caballos corrían niños y mujeres, que como los chacales, habían acudido al olor de la sangre y ante la esperanza de la rapina. Sorteando árboles, chumberas y matorros llegaron los nuestros al final de las huertas, y allí tuvieron que dividirse en dos grupos.

De una barrancadita comenzó a salir un enjambre de moros. Cayó un jinete, y los indígenas se lo llevaron, sin que sus compañeros pudieran evitarlo. El teniente moro, herido, se defende, pistola en mano, de varios rebeldes que le acometen, y consigue desembarazarse de ellos.

Hay que regresar, y, desplegándose sobre la izquierda, se retira el valiente escuadrón hasta el foso natural donde desaparecen los soldados.

Una hora duró el descanso que proporcionó la carga. Las ametralladoras de Vitoria, emplazadas encima del escuadrón de Lacasa, y las del Príncipe, en una altura más elevada, baten sin cesar las huertas.

A las once se envía en ayuda de ese escuadrón, que sostenía, sin moverse, la avalancha, al escuadrón de Vitoria, al mando del capitán Redondo, que estaba de servicio de enlace.

A las doce, Ponte se decidió a pedir refuerzos de Infantería; dos compañías le bastaban. Se le enviaron dos compañías de Cazadores de Talavera; pero yo no las vi entrar en la línea de fuego.

No pude ver cómo nuestros soldados, perfectamente desplegados y con ese valor estoico de que dan pruebas en las grandes ocasiones, entraban en acción entre los jinetes indígenas. Una compañía se situó en el río y otra junto al escuadrón de Lacasa, haciendo cambiar la fase del combate.

Llegó el momento de la retirada. El segundo ligero, que no cesó en su fuego durante todo el día, batiendo

sin cesar las huertas y cañadas que bajan al valle, tiró en estos momentos con mayor intensidad y excelente resultado.

Los jinetes relevaron a los infantes, y cuando éstos se habían alejado en una distancia prudencial, lo hicieron los otros al galope; mejor dicho, a la carrera.

La jornada fué dura; pero fué brillante para la Caballería indígena y el escuadrón de Lacasa.

El general Marzo, que fué el primero que terminó de fortificar sus posiciones, fué también quien antes envió su impedimenta. Quedaron sólo las fuerzas necesarias para esperar a que lo hiciera el coronel Serano, guardándole de este modo el flanco izquierdo. Esta columna es la que más debía temer en tal momento, y toda la atención del alto mando y del comandante general de Artillería se fijó en preparar el tiro de las baterías que habían de proteger el repliegue.

A las tres se abandonaba la cresta, donde tanto se combatió durante la mañana, y salió de ella la compañía del Tercio. Momentos más tarde, y en una carrera, se desplegó la compañía del capitán Sofelo. Detrás del último hombre cayeron los primeros proyectiles de la batería Saint-Chamond, de la posición de Budir, y a los pocos segundos concentraban sus fuegos sobre el mismo blanco la ligera del mixto y las de montaña de Victoria.

La policía que ocupaba las posiciones de la izquierda, se retiró seguidamente, sin ser hostilizada.

El día fué muy duro; pero es indudable que el enemigo debió sufrir muchísimo.

Cuando montábamos a caballo para regresar al campamento, tendimos la mirada por el valle de Telatza. Como mudos testigos de la lucha quedaban varios caballos malheridos, que unos moros, saliendo de la espesura del río, se apresuraron a recoger, y los arrastraban, cojeando, como botín de guerra. Pero esta vez, ¡bien pobre!

CRONICA TELEGRAFICA DE PARIS

Las graves amenazas de Inglaterra a Francia

París 3.

Barthou ha traído a París el interés por la Conferencia de Génova. Al llegar se ha enterado de las contraórdenes que, durante su viaje, han sido enviadas por Poincaré para que la Delegación francesa, unida a la belga, no firmase el memorandum que se presenta a los rusos.

Barthou había decidido firmar el memorandum, sin llevar éste la firma belga, originándose en París una reacción muy fuerte contra Barthou. Las razones que éste dará a Poincaré para justificar su conducta son muy poderosas.

Lloyd George amenaza, no sólo con seguir la política rusa y tratar separadamente con el Gobierno soviético, como ha hecho Alemania, sino que nuéstrase dispuesto, si llega el caso, a emplear contra Francia el arma clásica británica de bloqueo continental. Tal es la gravedad de las reuniones de estos días.

En París, sin embargo, la primera

impresión al venir de Génova es de calma completa.

El público parece interesarse más en el mal tiempo que en la Conferencia. También en la primavera del 1914 iba la gente tranquilamente a las carreras.

Nótese que el punto concreto rechazado por los belgas refiérese, no tanto a la defensa del capitalismo contra el comunismo, como a la defensa de los derechos retroactivos del capitalismo extranjero en Rusia.

Esto interesa a naciones, como España, sometidas al capitalismo extranjero; y más ahora que comienza en Francia la campaña contra el proyecto ferroviario español, en nombre del capital francés empleado en los ferrocarriles españoles.

DE SAN LUIS

Excursión anual

El casino «La Amistad Social» organizó, como hace anualmente en esta época, una excursión a la que se asociaron ciento doce expedicionarios que salieron el domingo a las cinco y media de la mañana acomodados en cinco autos.

Después de un alto en Mercadal reanudaron el viaje para llegar a las ocho y media a Ciudadela.

Iba al frente de la expedición una banda de música que amenizó la entrada en dicha ciudad.

Los excursionistas almorzaron en el sitio denominado Torre de San Nicolás, a la orilla del mar; después visitaron el puerto y los puntos principales, industrias, edificios y casinos, reuniéndose de nuevo a las doce y media para la comida.

Al pasar el vapor correo la música rompió a tocar y fué saludada con la bandera del buque; los pasajeros daban vivas, resultando un acto muy hermoso.

Se saboreó la comida con entusiasmo y una vez terminada volvieron los expedicionarios a la ciudad con la música y saludaron a distinguidas personalidades y casinos.

A las cuatro de la tarde en la Plaza del Borne emprendieron el regreso, mientras daban vivas a Ciudadela.

Se hizo estación en Ferrerías, Mercadal y Alayor a los acordes de la banda.

Al entrar de nuevo en San Luis eran las nueve de la noche, recorriendo el pueblo y dando vivas, satisfechos todos.

Pasaron frente al casino «La Amistad Social» y empezó luego un lucido baile que duró hasta la una de la madrugada.

Al retirarse los concurrentes pesaban ya en la excursión del año que viene.

LA COMISION Union Comercial e Industrial de Menorca
Se convoca Junta General extraordinaria en la sala de actos del casino del Consey, para el próximo jueves a las nueve de la noche al objeto de tratar de los medios de combatir el nuevo aumento de contribución Industrial; que representa la elevación a la base 5.ª y dar cuenta a la Asamblea de una invitación del «Fomento del Trabajo Nacional», de Barcelona, que solicita nuestra cooperación y asistencia a una reunión en Madrid para intervenir en las reformas tributarias.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

IMPUESTO DE CONSUMOS

Estado demostrativo de las cantidades recaudadas durante el mes de la fecha

ESPECIES	PRIMERA TARIFA			
	KILOS	LITROS	GRADOS	PESETAS
Carne vacuna	18396			
Despojos	4708			
Carne de cerdo	18637			
Despojos	1931			
Cerdo salado	2824			
Aceite	13857			
Grados alcohólicos			145700	
Licor			71	
Pastas	1174			
Almidón	125			
Vino			29140	
Cerveza			5769	
Vinagre			1082	
Arroz y garbanzos	17190			
Cebada y maíz	67877			
Legumbres	19393			
Pescado de mar	10097			
Pescado en escabeche	2560			
Jabón	6465			
Carbón	95226			
Conserva de fruta	37			
Conserva de hortaliza	2850			
Carbón cok				
Suma				21577'75 pts.

ESPECIES	SEGUNDA TARIFA		
	KILOS	LINDAD	PESETAS
Palomos		125	
Tordos		653	
Pavos		29	
Capones		18	
Gallinas		143	
Dollas y conejos		1528	
Cera	103		
Esperma	710		
Huevos		101747	
Queso	1772		
Leche	76523		
Mantea	157		
Paja	92670		
Algarobas	27015		
Fochas			
Suma			4305'37 pts.

Mahón 28 de Febrero de 1922. — El Administrador, Pedro Prats.

Proverbios chinos

Escupe siempre hacia el suelo. No escupas nunca hacia el cielo. Por mucha fuerza que tengas, se quedará tu insulto en el camino y casi siempre te caerá en tu cara.

No le lleves nunca al bonzo de la pagoda moneda falsa. ¿Qué dirías de él si en vez de bendecirte te maldijera?

Pide a Budha y a Confucio cuando juegues a cartar muchas cartas con puerta. Sólo los ambiciosos les piden ganar sin pagar casa.

Si alguien a quien no conoces te pregunta con insistencia dónde vas, císelo; pero no vayas.

NANG TANG

Ayuntamiento de Mahón

Recaudado por consumos del 1.º al 28 de Febrero

Primera tarifa

- Día 1.º — 641'72 pesetas.
Día 2. — 605'14 id.
Día 3. — 361'10 id.
Día 4. — 715'43 id.
Día 5. — 475'39 id.
Día 6. — 188'85 id.
Día 7. — 724'83 id.
Día 8. — 658'19 id.
Día 9. — 571'21 id.
Día 10. — 481'91 id.
Día 11. — 615'02 id.
Día 12. — 515'55 id.
Día 13. — 230'88 id.
Día 14. — 902'76 id.
Día 15. — 513'21 id.
Día 16. — 785'29 id.
Día 17. — 563'96 id.
Día 18. — 875'50 id.
Día 19. — 666'96 id.
Día 20. — 167'47 id.
Día 21. — 680'04 id.
Día 22. — 762'65 id.
Día 23. — 447'88 id.
Día 24. — 451'02 id.
Día 25. — 758'44 id.
Día 26. — 558'26 id.
Día 27. — 126'82 id.
Día 28. — 377'18 id.

Segunda tarifa

- Día 1.º — 59'60 pesetas.
Día 2. — 75'17 id.
Día 3. — 64'44 id.
Día 4. — 150'20 id.
Día 5. — 384'07 id.
Día 6. — 132'60 id.
Día 7. — 168'55 id.
Día 8. — 136'35 id.
Día 9. — 77'36 id.
Día 10. — 98'30 id.
Día 11. — 104'48 id.
Día 12. — 422'65 id.
Día 13. — 160'05 id.
Día 14. — 142'46 id.
Día 15. — 137'55 id.
Día 16. — 62'32 id.
Día 17. — 45'68 id.
Día 18. — 95'94 id.
Día 19. — 455'98 id.
Día 20. — 146'32 id.
Día 21. — 152'25 id.
Día 22. — 99'26 id.
Día 23. — 59'14 id.
Día 24. — 65'48 id.
Día 25. — 90'78 id.
Día 26. — 470'83 id.
Día 27. — 196'70 id.
Día 28. — 76'96 id.

CONCURSO HÍPICO

El viernes día 12, el sábado 13 y el domingo 14, de dos a tres y media de la tarde, en la conserjería del Casino Mahonés, podrán recoger los papeles para el Concurso Hípico de este año, las personas que los tuvieron a su nombre el año pasado.

Caso de quedar algunos papeles sin recoger, se distribuirán entre las personas que los tienen solicitados, y por el orden riguroso en que han sido encargados, el citado domingo 14 de tres y media a cuatro y media, de la tarde, en el mismo local del Casino Mahonés.

Crédito Mercantil de Menorca

Pagamos libre de comisión los cupones y títulos amortizados de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España. 8-10

Aviso a los cargadores

Está a la carga en Barcelona de donde saldá a últimos de esta semana la balandra a motor

ANITA

Admitiendo carga general

Lo despachan en Barcelona la señora Moll, Viuda de Corominas, Plaza 4, y en Mahón los señores Pons Martí e hijos.



EL GRAN TESORO LITERARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA

LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL EN PUBLICACION VEINTE NUMEROS MENSUALES VENTA DE VOLUMENES SUELTOS COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS

CINE ESPAÑA

Jueves día 11 Mayo de 1922. A las 9 de la noche

Grandioso acontecimiento artístico

LA VIRGEN DE STAMBOUL

Hermosísimo argumento desarrollado en un ambiente oriental, al que la eximia actriz adapta su arte maravilloso interpretando con admirable acierto su delicado papel

Esta película es grandiosa por todos conceptos siendo considerada una de las mejores de los acreditados programas «Galá de Oro».

Completarán el programa REVISTA PATHE, PATHE REVIEW y una cómica

NOTA: Debido al elevado coste de esta preciosa película, los precios sufrirán un pequeño aumento.

Junta Local de Salvamento de Naufragos

Próxima a levantarse la caseta de salvamento de Fornells, esta Junta Local invita a las personas que deseen encargarse de ejecutar dichas obras, a presentar proposiciones en el domicilio del infrascrito Presidente (Infanta, 22), desde esta fecha hasta fin del presente mes.

Mahón 8 Mayo de 1922. — El Presidente, Juan F. Taltavull.

COTIZACIONES DE LA PLATA

Facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueroa y C.ª de Barcelona

Table with columns for silver types (Platino, Oro fino, Plata fina) and prices per kilo.

Nitrato de Plata puro 540 Cleruro de oro puro 535

Unico Depósito de calzado en Mahón

PLAZA DEL PRINCIPE R.º 14 (Frente la Iglesia del Carmen)

PRECIOS REDUCIDOS

- Calzado para señora, desde 5 pesetas el par.
Calzado para caballero, desde 10 pesetas el par.
Calzado de Reglamento para el ejército y la Marina desde 12 pesetas el par.
Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

FUTBOL

La prensa francesa reconoce el mérito de los futbolistas españoles

En todos los periódicos franceses que comentan (no ciertamente con extensión, y sí como para salir del compromiso) el partido Francia España celebrado en Burdeos, se publican juicios halagüeños para nuestro equipo representativo.

De entre los diversos comentarios que hemos leído, publicamos a continuación los hechos en varias importantes colegas parisinas que enviaron a Burdeos corresponsales especiales.

Dice «Excelsior»: «Nunca jamás se había visto un «match» internacional tan desconcertante. La derrota de Francia por cuatro «goals» a cero fue infligida durante el primer tiempo, durante el cual Francia jugó contra un viento muy violento y contra la inclinación del terreno (el terreno del Stade Bordelais se encuentra en bastante mal estado, y sobre todo, dista mucho de ser plano).

Durante el segundo tiempo, el equipo de España no hizo más que conservar la situación adquirida a pesar de que los franceses intentaron, pero en vano, salvar el honor.

El equipo de Francia se presentó completo, mientras que en el equipo español, Vallana y Careaga (Terrasco denominan al último casi todos los periódicos) reemplazaban a los jugadores Otero y Arrate.

Diez mil espectadores, de ellos un gran número venidos de España en «auto» o por ferrocarril, asistieron al partido.

El juego fue rápido en extremo. Desde el principio, España se mostró superior en técnica y en táctica. Francia inició, sin embargo, el primer ataque serio.

«Le Matin» escribe: «Tres hombres destacaron del con-

junto francés: Dubly, que tuvo una tarde admirable; Hugues, que demostró una actividad desbordante, tanto en el ataque como en la defensa, y Vanco, potente y muy acertado en la defensa. Boyer estuvo perezoso; Ni colás, muy lento, y Rysen, totalmente inferior. Dezaquez, herido al principio, no pudo aportar su habitual juego.

El equipo español practicó superiormente el juego de bola y de cabeza. En ningún momento, excepto en algunas escapadas de los nuestros, dió impresión de estar en peligro. Zamora al principio, y Echevestre, A cántara y Acedo en el ataque, fueron los mejores.

«Le Figaro» dice: «En conjunto, el equipo español dió una bella impresión. Ha mostrado los extraordinarios progresos del juego que se practica en el otro lado de los Pirineos, especialmente en el país vasco».

Alcaldía de Mahón

DON MATEO SEGUI CARRERAS, Alcalde constitucional de la Ciudad de Mahón.

Hago saber: Que el Juicio de revisiones ante la Sección Delegada en Menorca de la comalón mixta de reclutamiento de Baleares, se celebrará en los días de este mes que a continuación se indican y demás que sean necesarios:

Día 18.—Revisión de exclusiones, excepciones y fallos reclamados de los Reemplazos de 1921, 1920 y 1919.

En su virtud se cita a los mozos de los expresados reemplazos que están comprendidos en el artículo 126 de la vigente Ley de Reclutamiento, así como a las demás personas interesadas, para que en los días indicados que les corresponda y a la hora de las nueve de la mañana, se presenten ante la Comisión Mixta de Reclutamiento, en estas Casas Consistoriales, advirtiéndoles que de no efectuarse les parará el perjuicio a que haya lugar.

Mahón, a 8 de Mayo de 1922.—Mateo Seguí.

CINE CONSEY

Sábado día 13 de Mayo de 1922.—Sesión única a las 9 y media.

LOS JINETES ROJOS

Episodio 9.º y 10.º de la grandiosa serie marca Vitagraph

JUGADA ALEVOSA. LA CORTINA DE FUEGO. Episodio 10.º

Triunfo absoluto del celebre actor JOE RYAN (Puffales)

Completará el programa una cinta del aipral y la extraordinaria cómica en dos partes, titulada

PR SU BLANCA MANO

Por el graciosísimo actor LARRI SEMON (Femasin).

Domingo 7 Mayo. Dos sesiones, a las 6 y cuarto y 9 y media, últimas proyecciones del mismo colosal programa.

SALON VICTORIA

Miércoles día 10 de Mayo de 1922.

A las 6 VERMOUTH SELECTO con SEXTETO y JAZ-BAND

Otra sesión a las 9 de la noche.

ESTRENO de los episodios 2.º y 3.º de la gran novela cinematográfica en 12 episodios de la casa Gaumont

JUDEX

—titulados—

LA EXPIACION. LA JAURIA FANTASTICA

Sobribismamente interpretados por CRESTE, MUSIDORA, LEUBAS, MICHEL, MATHE, LEVESQUE (Doa Caste), JUANITO y SARDINILLA

Completarán el programa una cinta natural y una cómica de gran risa.

CALDERILLA

por CHARLES RAY

TRIANON

Jueves, día 11 de Mayo de 1922.

A las 6 de la tarde.—Día de Moda.—Con Sexteto.

Otra sesión a las 9 de la noche.

ESTRENO de los episodios 3.º y 4.º de la grandiosa serie americana, marca «Vita-graph», en 18 episodios

EL FANTASMA IMPLACABLE

En los que realiza un trabajo insuperable el popular actor español

ANTONIO MORENO

La chistósísima cinta en dos partes que lleva por título

LAS BURLAS DEL AMOR

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

Table of financial data for Mahon, including Bolsa de Barcelona 9 de Mayo and various interest rates.

BOLSA DE MADRID

9 de Abril de 1922

Table of financial data for Madrid, including Obligaciones Tesoro 5 p.º A. and Cédulas B. Hipotecario España 4.º A.

COTIZACIONES

Bolsa de Barcelona

Telegrama recibido por el BANCO DE MENORCA, Del 9 de Mayo 1922

Table of exchange rates for various currencies like Francos, Libras, Dollars, Liras, Marcos, etc.

CINE CONSEY

Sábado día 13 de Mayo de 1922.—Sesión única a las 9 y media.

LOS JINETES ROJOS

Episodio 9.º y 10.º de la grandiosa serie marca Vitagraph

JUGADA ALEVOSA. LA CORTINA DE FUEGO. Episodio 10.º

Triunfo absoluto del celebre actor JOE RYAN (Puffales)

Completará el programa una cinta del aipral y la extraordinaria cómica en dos partes, titulada

PR SU BLANCA MANO

Por el graciosísimo actor LARRI SEMON (Femasin).

Domingo 7 Mayo. Dos sesiones, a las 6 y cuarto y 9 y media, últimas proyecciones del mismo colosal programa.

SALON VICTORIA

Miércoles día 10 de Mayo de 1922.

A las 6 VERMOUTH SELECTO con SEXTETO y JAZ-BAND

Otra sesión a las 9 de la noche.

ESTRENO de los episodios 2.º y 3.º de la gran novela cinematográfica en 12 episodios de la casa Gaumont

JUDEX

—titulados—

LA EXPIACION. LA JAURIA FANTASTICA

Sobribismamente interpretados por CRESTE, MUSIDORA, LEUBAS, MICHEL, MATHE, LEVESQUE (Doa Caste), JUANITO y SARDINILLA

Completarán el programa una cinta natural y una cómica de gran risa.

CALDERILLA

por CHARLES RAY

TRIANON

Jueves, día 11 de Mayo de 1922.

A las 6 de la tarde.—Día de Moda.—Con Sexteto.

Otra sesión a las 9 de la noche.

ESTRENO de los episodios 3.º y 4.º de la grandiosa serie americana, marca «Vita-graph», en 18 episodios

EL FANTASMA IMPLACABLE

En los que realiza un trabajo insuperable el popular actor español

ANTONIO MORENO

La chistósísima cinta en dos partes que lleva por título

LAS BURLAS DEL AMOR

Crónica local y general

Sesión del Ayuntamiento

A la hora de costumbre se reunió ayer el Ayuntamiento en sesión ordinaria de segunda convocatoria.

Día de gala

Con motivo de celebrar su cumpleaños el Príncipe de Asturias es hoy día de gala y visten el uniforme correspondiente los militares.

COK

El combustible más económico FÁBRICA DE GAS

Vapores correos

Para Barcelona salió ayer tarde a la hora de itinerario el vapor correo «Jalme II» que había llegado por la mañana procedente del mismo puerto.

Despedida

Los últimos deportados que restaban en esta isla víctimas de la represión del gobernador de Barcelona marcharon ayer en conducción a sus destinos respectivos.

Sastrería

La de don Manuel Obrador Casasnovas se ha instalado en la calle de la Infanta número 1.

Asunto de higiene y de educación

Según ya dijimos, el señor Gobernador civil de la provincia ha ordenado a sus dependientes que en cumplimiento de disposiciones que están en vigor no permitan de ningún modo que se fume en las salas de teatros y cines.

Por infracción de estas órdenes se impusieron últimamente, en Palma, varias multas y fué denunciado un soldado ante la autoridad militar.

Dice el aludido gobernador, señor Millán que no permitirá de ninguna manera que se fume en las salas de espectáculos, pues con ello, añade, creo hacer un bien al pueblo ya que en este era quizás el único de España donde se toleraba fumar en dichos locales y ello era de pésimo efecto para los forasteros que llegaban.

Para nosotros antes que el mandato gubernativo, que desde luego debe acatarse, prohiben fumar en las salas donde se reúne público, las reglas de la buena educación y de la higiene.

Ya que de cines hablamos diremos que no hay en nuestro concepto fundamento para la pequeña preocupación de que nos han dado noticia algunos abonados motivada por el temor de que pueda de nuevo implantarse la costumbre en buena hora deserrada de llevar sombrero puesto du-

rante la función las señoras que concurren al patio de butacas. No creemos en la posibilidad de que vuelva semejante moda, en primer lugar porque el bello sexo amable y bondadoso no querrá interponer pantallas ante los espectadores que pagan para ver el espectáculo y en

segundo porque seguramente se que-rrán evitar las incidencias que la vu- lta de tan inco veniente costumbre producirá de seguro. No hay por lo tanto motivo para ese principio de alarma a que nos hemos referido.

Noticias cortas

Hoy se ha reunido en la Casa Consistorial la Sección de Menorca de la Comisión Mixta de Recrutamiento y ha procedido al examen de las revisiones correspondientes a Ciudadela.

Acaba de ser abolida la pena de muerte en la República Argentina.

El señor PRIETO: Allí tiene un palco de realeza. Es aquello más repugnante que el boxeo. Pido la supresión de las corridas de toros. El señor SANCHEZ GUERRA: Se suprimieron fundados en la ley de descanso dominical, pero prevaleció la tradición. Impónganse, dice el señor Bastos, fuertes tributos, ya que el Gobierno les defiende, atento a una alta representación.

El señor Sánchez Guerra protesta. No se ponen de acuerdo. El señor Bergamín lee el presupuesto en el que señala quinientos millones de economía sobre mil del anterior. Justifica los aumentos en Guerra porque van consignados para mejorar la ración del soldado. A Fomento se destinan ciento cuatro millones y a Trabajo doce con aplicación a leyes de carácter social. Los aumentos en Estado se aplicarán al desarrollo de la acción civil en Marruecos.

El déficit inicial en los capítulos de Africa era de 470 millones y se ha reducido a 262 millones. El Ministro espera que en el próximo presupuesto llegará a la nivelación. Sigue la discusión de la reforma tributaria y sin más notas interesantes se levanta la sesión.

Senado

El señor Vélez pregunta si han entrado en capilla los reos de Sabadell y el ministro de Justicia señor Piniés responde que cuando ha caído el peso de la ley no se pueden aceptar interpe- laciones. El señor IZQUIERDO: Consigno mi protesta como cristiano y como hombre porque no es el peso de la ley lo que ha caído sino la venganza del Gobierno después de negarse éste a pedir al Rey el indulto. El señor SANTA CRUZ: Es una vergüenza que pasen quince años sin presentar las cuotas del estado. Se discute el proyecto de ordenación ferroviaria sin decir nada de particular. Y se levanta la sesión.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 9, a las 23'50 y 10, a las 2'15.

Tres homicidios legales

Horrorosa impresión general

La gente consternada Barcelona.—La noticia de la ejecución de los reos de Sabadell y Manresa ha producido consternación y ha congregado numerosísimo gentío en las inmediaciones de la Cárcel. A media mañana se ha recibido en el Ayuntamiento el último telegrama del jefe del Gobierno que niega el indulto de los condenados a muerte.

En capilla

A las tres de la madrugada los reos oyeron misa y recibieron el primer auxilio espiritual, o sea la confesión. A las cinco se les dijo otra misa en la que comulgaron.

Beda «in articulo mortis»

Martín Colomer que mató al fabricante de Sabadell señor Jenny pidió permiso para casarse con Rosa Comellas. Quería también reconocer un hijo de tres años. Se accedió a la petición.

El matrimonio canónico se celebró en la misma capilla. Colomer accedió al niño y le alegró con el regalo de juguetes de cartón y de madera que para el niño había confeccionado durante el tiempo de la reclusión.

Apenas constituida cristianamente esta familia retiráronse a las nueve y media la madre y el hijo y se despidieron para siempre del padre.

Prudencia funébre

A las diez se sirvió una comida a los condenados. Alfonso Altamira fumó un habano. Al llegar la hora de la ejecución telefonó desde la audiencia que nada se opeña al cumplimiento de la sentencia.

Los civiles desparejaron los grupos que rodeaban la cárcel. Se autorizó a los periodistas para presenciar la ejecución.

No se levantó patíbulo. El poste macabro se montó en el patio de la cárcel en el mismo lugar en que se dió muerte a Rull.

Los aparatos y el verdugo

En la parte superior de la banqueta que ocuparon los reos había una argolla de forma cuadrada con planchas finísimas que al dar vuelta a la manivela o garróte se aproximan y facilitan la rotura de los huesos del cuello.

El verdugo de Burgos, encargado de estas ejecuciones tiene sesenta y un años de edad, es casado y padre de tres hijos. Cuenta que ha despachado ya a cuarenta y cuatro.

Desdeñó el aparato de la cárcel y prefirió matar a los reos con el de su propiedad (de la del ejecutor) porque es más perfecto.

Alfonso muere desesperado

Al dar las doce el reloj de la cárcel y en medio de un silencio núbca con más razón llamado sepulcral, imponente y aterrador, apareció una comitiva lugubre. Iba al frente Alfonso Altamira desencajado, lívido y le seguían al Director de la cárcel, otros empleados y los cofrades de la congregación llamada de la Buena Muerte.

Absorto, presa del espanto, besó el reo un crucifijo y aceptó un escapulario que le enlazaron el cuello. Luego pidió al verdugo que no le hielera padecer, que le matara con rapidez.

A las doce y siete minutos había ya dejado de existir Altamira, por lo que se enarboló en la cárcel una bandera negra.

Seguidamente fué retirado el cadáver a fin de que el fatal banquillo que dara libre para ejecutar a otro.

Muerte tranquila

A las doce y media se presentó con el mismo ceremonial tétrico Victorio Sabater. Vestía traje de mecánico y apareció

no sólo conformado, sino risueño y sonriente. Requerido por los religiosos no quiso saber nada de cuanto le decían, se negó a besar la cruz, no tuvo por conveniente rezar, ni aceptó escapularios ni medallas.

Al ver el poste de la muerte preguntó al verdugo: «¿Padeceré mucho?» Pidió cigarrillos para fumarlos en el acto y le fueron negados.

Luego se despidió del verdugo a quien tendió la mano y entabló un afectuoso diálogo con su abogado defensor.

En seguida de ejecutado, melieron el cadáver en el ataúd y lo retiraron.

Muerte trágica

Martín Colomer que salió para la ejecución a la una y seis minutos lloraba con gran desconsuelo y exhalaba lamentos.

Llevaba en la mano una estampa de la Virgen con una dedicatoria dirigida al hijo del sentenciado.

Colomer encargó afligidísimo que entregaran la estampa al niño y pidió amparo y protección para su esposa y su hijo.

Un sacerdote le bendijo. Despidióse luego el reo de su abogado defensor, sentóse en el banquillo y entregó al cuello a la argolla. Antes de que al ejecutar empuñara la terrible manivela Colomer le pidió que le ahorra sufrimientos.

Los muertos al hoyo

Los invitados que llevados de mala sana curiosidad presenciaron al tremendo espectáculo salieron horrorizados.

Los funcionarios de justicia levantaron acta de la ejecución. Los cadáveres fueron trasladados al cementerio en un furgón custodiado por la guardia civil.

A las seis y media fueron enterrados en fosas individuales construidas ex profeso.

Crónica Nacional

Repatriación de tropas

Notas políticas

Homenaje y petición

En la Jefatura de policía de Barcelona se prepara un homenaje al Director señor Arlegui. Las fuerzas vivas piden al Rey que le ascienda a general de división como recompensa a los servicios prestados en Barcelona.

Ladrones de niños

Barcelona.—A pesar de las negativas y de las notas oficiales de las autoridades continúa la alarma motivada por el secuestro de niños. Hace ya días que se asegura que hay en esta ciudad ladrones de criaturas.

Ultimamente en la barriada de San Martín las mujeres acusaron a una curandera como ladrona de niños y la apalabaron y apedrearon.

Los civiles evitaron el linchamiento que las tinbas querían perpetrar, pero no pudieron impedir que la curandera fuese alcanzada y herida.

Para ser atendida ingresó en el Hospital Clínico.

Regreso de fuerzas

Hoy ha empezado la repatriación de tropas. Afectará por de pronto a los batallones de Extremadura, Sevilla, Tetuán, Reus, España, Granada, Borbón y Corona.

Regresarán también las fuerzas de caballería de husares de la Princesa y de Pavía, el cuarto ligero de artillería una batería de obuses de Segovia, las ambulancias sanitarias de Valencia y Sevilla y dos compañías de telegrafos.

Economías y licenciamientos

En el próximo presupuesto el Ministro de Hacienda señor Bergamín reduce los gastos consignados para Marruecos desde 168 millones a 158.

Se licenciarán los reclutas de cuota de los reemplazos de 1919 y 1920 que sirven en la península, Baleares, Canarias y Africa.

También serán licenciados los voluntarios de un año y los denunciantes de prófugos.

Cambó y Sánchez Guerra

En la Residencia de Estudiantes dará el señor Cambó una conferencia relacionada con la asamblea internacional de Génova.

Dice el jefe del Gobierno que no se presentan dificultades para consertar un tratado de comercio con Francia y que sólo surge el natural deseo de sacar ventajas y es causa de la actitud que se observa.

Movimiento de prelados

Han sido nombrados: Primado de Toledo, el arzobispo de Valencia. Arzobispo de Valencia, el obispo de Madrid. Obispo de Madrid, el de Vitoria. Obispo de Vitoria, el padre Leopoldo.

La conferencia de Génova

Complicaciones

Lloyd George a Berthou El Primer Ministro de Inglaterra se fué a París a reunirse con el señor Berthou que representa a Francia en la conferencia de Génova.

Añadió que el único amigo verdadero de Francia es el Lloyd George, y que no obstante la República rechaza las sugerencias de Inglaterra para buscar otros aliados.

Lloyd George y Alemania

Asegúrase que el señor Lloyd George ha notificado a los delegados alemanes que en el caso de que Francia adopte una actitud independiente, Inglaterra está dispuesta a renunciar a la indemnización que por reparaciones le corresponde.

El día 31 de este mes se publicará el acuerdo anglo alemán.

Situación embrollada

No se conoce la respuesta de los rusos al memorandum de los aliados. Si lo rechazan Lloyd George volverá a Inglaterra a preparar un acuerdo con Rusia.

El señor Schenzer (italiano) se empeña en ofrecer una fórmula de concordia con Rusia.

Esta nación y Checo Eslovaquia han firmado un convenio idéntico al germano ruso.

Los representantes de los soviets insisten en que Rusia reconocerá las deudas extranjeras, sin compromiso alguno de restituir los bienes enajenados, ni de limitar la propaganda fuera de su país.

Si fracasa la Conferencia de Génova, los Estados Unidos intervendrán en la cuestión rusa.

Excusas de Poincaré

El jefe del gobierno francés ha dado excusas a Inglaterra. La actitud de Francia frente a Rusia, dice el señor Poincaré, obedece al deseo de salir en defensa del principio de derecho de propiedad.

LAS CORTES

Sesiones de ayer

CONGRESO

En respuesta a un ruego el Ministro de la Guerra se muestra propicio a conceder licencia para que los soldados de Africa puedan ver a sus familias.

Después de otros ruegos y preguntas el señor Bastos califica de vergüenza nacional el espectáculo del domingo en la plaza de toros cuando miles de personas vieron despedazar un hombre.

TELEGRAMA OFICIAL

facilitado en la Delegación del Gobierno Madrid 10, 1 45

Desde el zoco El Jemis participa el Alto Comisario a las 21-10 lo siguiente: nos oblige a las 22-00

La columna del coronel Serrano ha recorrido la zona ocupada el día siete sin novedad oyéndose únicamente tiros de alarma de las guardias que rodean Casarín.

Gente de la cabila de Beni Sent con bandera blanca indicó a la policía que está no sería hostilizada pues la cabila se había presentado al caid Malin en el territorio de Larache, lo que coincide con las noticias telegráficas que acabo de recibir del general Sanjurjo anunciándome que anoche fuertemente a presentarse representantes de los aduantes de Jerba, Tautuca, Casba del valle del Lucus y la fracción de Adadi Arasel pidiendo regresar con sus familias y ganados.

Dice el Comandante general que ha salido el caid Malaji a conferenciar con ellos.

Las noticias que anteceden, unidas a otras que recibo y el aspecto del campo, denotan buena disposición en las cabilas de Beni Said y Zumaira como consecuencia de las operaciones realizadas que han desmoralizado por completo al campo rebelde, quedando únicamente el fondo de Taarut, donde se encuentra el Raisuni rodeado de sus allegados y gentes que aun quedan en rebeldía que es desde luego lo más recalcitrante y dispuesta sin duda a resistir hasta el último momento.

En Peñón y Alhucemas no hay más novedad que ligero paquete que fué contestado por nuestras tropas.

En Melilla la aviación bombardeó ayer el emplazamiento de la artillería enemiga en Beni Said, aterrizando previamente un avión en las proximidades de Dar Quebdani, lo cual permitió descubrir un camino no visto antes por os aviadores.

Después de descubierto volvieron sobre el cinco aviones arrojando bombas, cuyos efectos fueron destruir la pieza y fortificaciones que lo rodeaban.

Una casa calle de San Nicolás número 22 y una casa con huerto contiguo calle Santa Rosa número 25.

Informes: Deyá número 5. 1

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

VENEREO, SIFILIS E IMPOTENCIA

Es un hecho ciertísimo y evidente que su curación sólo se ha conseguido con los milagrosos y acreditados

PRODUCTOS DONNATTI

Del sabio Catédrico de la Universidad Romana

Millones de testimonios de enfermos curados y de eminentes médicos a disposición de los enfermos.

Desconfianza de envidiosos del éxito de estos preparados, que, abusando de la ignorancia del público y de la tolerancia de las leyes, sin título profesional alguno, con sólo miras al lucro, tratan de engañar a los pacientes.

Venero, purgación: Curación radical rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orinar, escozor, estrecheces uretrales, cistitis, catarras de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los **CON-FETTI DONNATTI**. Pesetas 6 la caja.

La molesta goma miliar desaparece instantáneamente con la maravillosa **inyección del Profesor STEFANO DONNATTI**, siendo esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. Ulceras, etc., etc. Un frasco **INYECCION DONNATTI**, 6 pesetas.

LA SIFILIS: El único preparado racional, científico y de resultados positivos, que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis, es el **MARAVILLOSO ROOB DONNATTI**. Es el depurativo por excelencia; cura radicalmente la SIFILIS sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc., etc. Un frasco **ROOB DONNATTI**, 6 pesetas.

Reumas, tanto de origen blenorragico y sifilico, como las artritis, gotas, curados radicalmente con un solo frasco de **RIEMCIL DONNATTI**. Un frasco de **Riemcil**, 6 pesetas.

Flujos de las mujeres: Desaparecen en el acto con una sola caja de **PAPELES VAGINALES DONNATTI**. Una caja, 5 pesetas.

IMPOTENCIA: Esa plaga de la generación actual, que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dado de existir desde que el Profesor **DONNATTI**, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso **Elixir**. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados, si milares. Es al mismo tiempo tónico, espermático y de gran reforzante. **EL ELIXIR DONNATTI** deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco **ELIXIR DONNATTI**, 7 pesetas.

Casa Central: Roma - Vía Lombarda, 35

SUCURSAL EN ESPAÑA: Boquería, núm. 47, farmacia Hispano Americana, Barcelona, donde facilitarán gratuitamente folletos, consultas y cuantos datos se deseen de palabra y escrito. Venta en Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal 2, y Durán (S. en C.), Mariana Pineda, 10. En Bilbao: Barandiarán y Compañía. En Valencia: Gamir, San Fernando, 34. En Santander: Pérez del Molino. En Santiago: Bermejo, y en Vigo, Pérez, Real, 36.

El gran diario madrileño

LA LIBERTAD

con extensión y brillante información. Se vende en la TIPOGRAFIA MAHONESA calle Nueva

Pedido a nuestro vendedor

Indicador de Direcciones

SOMBRERERIA de Francisco Vives - Finca temporal - rebaja de práctica, calle y Plaza Arravaleta número 2.

CAFES tostados. Los de mejor marca de Puerto Rico, Moka y Brasil, se venden en el comercio de José Ruidavet, plaza Ca men 13 y Norte 1, Mahón.

ACEITES de oliva, filtrados y de mejor gusto; marca Joaquín Regas de Barcelona. Véndense en la Plaza del Comercio esquina Norte, Mahón, comercio de José Ruidavet.

LIBROS NECESARIOS

para triunfar en la lucha por la vida

OBRAS DEL DOCTOR MARDEN

Estos libros no sustentan principios, que combaten ninguna idea política ni religiosa.

Siempre adelante.

Colección de anécdotas y ejemplos que encaminan la voluntad del joven hacia el ideal de la vida intensa.

II. - Abrirte paso.

Confirmación demostrada del criterio sustentado en primer volumen. Contiene además el interesante estudio LA FUERZA DE LA VOLUNTAD.

Cada tomo, 4 ctas., en rústica. - Encuadernado, 5 ptas.

Véndense en la «Tipografía» Mahonesa, calle Nueva.

FORD EL AUTOMOVIL UNIVERSAL

PRECIOS FRANCO BORDO CAD 7

	Pesetas
Chassis d. m. con 12 cilindros	5.835
Voiturette sin arranque, 2 pasajeros	5.100
Voiturette con arranque, 2 pasajeros	5.470
Turismo sin arranque, 5 pasajeros	5.350
Turismo con arranque, 5 pasajeros	5.725
Camión una tonelada con neumáticos o macizos	5.065
S-dán con arranque, 5 pasajeros	10.250
Coupe con arranque, 2 pasajeros	8.995
Tractor: Forson	4.070

Unico Agente en Menorca: DON JUAN T. VIDAL, Doctor Orfila, 8. Mahón, NEUMATICOS INDIA RUBBER

Se ofrecen Partidas de dinero para primera hipoteca y pagarés, con buenas firmas.

Se desean Partidas de dinero para primera hipoteca y pagarés, con buenas firmas.

Se ceden Varias partidas de dinero a renta vitalicia, en condiciones ventajosas.

Se ceden En iguales condiciones, algunas casas de Mahón.

Hay varias casas, Viñas y predios para vender.

¡RAPIDEZ, SERIEDAD Y RESERVA!

Informarán en Mahón, Plaza de Augusto Miranda n.º 4.

En Ciudadela, Don Juan Lucluy-Bágu, calle de María Auxiliadora número 4.



Véndese en la TIPOGRAFIA MAHONESA, calle Nueva